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Γενετική οπτική: η συνεισφορά της στη μελέτη του φυσιολογικού 
και του παθολογικού

Ο. Πανοπούλου -  Μαράτου1

Παιδαγωγικό Τμήμα Νηπιαγωγών, Πανεπιστήμιο Αθηνών

Ως η μοναδική εκπρόσωπος, τελικά, 
από το χώρο της ψυχολογίας του παι
διού σ’ αυτή την Ημερίδα, διάλεξα να 
μιλήσω για τη γενετική οπτική σε ορι
σμένες ψυχολογικές θεωρίες και στην 
ψυχοπαθολογία, θ α  αφιερώσω κατ’ 
αρχήν λίγο χρόνο για να δικαιολογήσω 
tov τίτλο της εισήγησής μου και την ε
πιλογή του επιθέτου γενετική, σε σχέση 
με το επίθετο εξελικτική ή αναπτυξια
κή. που θα μπορούσα να χρησιμοποιή
σω.

Ενώ λοιπόν το επίθετο γενετική πα- 
θαπέμπει για όλους μας στα γονίδια 
και στον επιστημονικό εκείνο κλάδο, 
που εξετάζει, μεταξύ άλλων, τον τρόπο 
με τον οποίον ορισμένα χαρακτηριστι
κά περνούν από τους γονείς στα παι
διά, στην ψυχολογία έχει διαφορετική 
σημασία. Στο κλασσικό λεξικό της ψυ
χολογίας του R. Wallerstein, το γενε
τικό ορίζεται ως «αυτό που έχει σχέση 
f*£ την προέλευση και την εξέλιξη ή α
νάπτυξη ενός οργανισμού. Η γενετική 
Ψυχολογία είναι ο κλάδος που μελετά 
τα ψυχικά φαινόμενα και τη συμπερι
φορά, μέσα από τη γενετική μέθοδο, 
δηλαδή με την εξερεύνηση της προέλευ- 
arlÇ χαι της εξελικτικής πορείας των 
διαφόρων ψυχικών φαινομένων ομοίως

Αναπλ. χαθηγήτρια κλινικής ψυχολογίας

και μια γενετική θεωρία είναι αυτή που 
προσπαθεί να εξηγήσει ένα παρόν φαι
νόμενο μέσα από την πηγή του και την 
ιστορική του εξέλιξη» (Drever, 1952, 
σελ. 307).

Από την άλλη μεριά, κλάδος όπως 
η εξελικτική ψυχολογία ή η εξέλιξη του 
παιδιού και η ανθρώπινη ανάπτυξη, οι 
οποίοι παραπέμπουν ακριβώς στον όρο 
εξέλιξη (development) παραμένουν πε
ριγραφικοί, χωρίς την υποχρεωτική α
ναζήτηση της προέλευσης και χωρίς α
παραίτητα να υπονοούν μια αιτιολογι- 
κή σχέση μεταξύ του παρόντος φαινο
μένου και του παρελθόντος του.

Ο όρος γενετική πολιτογραφήθηκε 
θα έλεγα, μάλλον, παρά πρωτοχρησι- 
μοποιήθηκε στην ψυχολογία, από τον 
Piaget, ο οποίος περιγράφει τη γενετι
κή ως μέθοδο που αναζητά να οδηγή
σει τη μελέτη των μηχανισμών της γνώ
σης στην πηγή τους και να περιγράφει 
την εξέλιξή τους. Παραλλήλησε τη γε
νετική ψυχολογία του με μια ψυχική 
εμβρυολογία, και, πέρα από το πλήθος 
των ακαδημαϊκών μαθημάτων του, που 
ήταν ακριβώς γύρω από τη γενετική 
ψυχολογία, χρησιμοποίησε τον όρο γε
νετική για την επιστημολογία του.

Είναι χαρακτηριστικό ότι, στις γαλ
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λόφωνες χώρες, χρησιμοποιείται σχε
δόν αποκλειστικά ο όρος γενετική για 
την ψυχολογία του παιδιού και την αν
θρώπινη ανάπτυξη, ενώ στις αγγλόφω
νες χώρες, οι κλάδοι ονομάζονται αντί
στοιχα εξελικτική ψυχολογία, ψυχολο
γία του παιδιού και ανθρώπινη ανάπτυ
ξη (developmental psychology, child psy
chology και human development).

Ο όρος γενετική χρησιμοποιήθηκε 
επίσης από μερικές ψυχαναλυτικές 
θεωρίες, και κυρίως από την ψυχολο
γία του Εγώ, οι εκπρόσωποι της οποίας 
προτείνουν, πέρα από τις τρεις οπτικές 
της μεταψυχολογίας του Freud (δυνα
μική, οικονομική και τοπική-δομική) 
μια τέταρτη, τη γενετική. Οι Hartmann 
και Kris (1945), σε μια μελέτη τους για 
τη γενετική προσέγγιση στην ψυχανά
λυση, υποστηρίζουν ότι μια ψυχαναλυ
τική έρευνα εμπεριέχει τρεις διαστά
σεις: την περιγραφή μιας συγκεκριμέ
νης αντίδρασης ως αποτέλεσμα συ
γκρούσεων (πρόκειται για τη δυναμική 
διάσταση), την αναδρομική αναζήτηση 
της εμφάνισής της σε μια πιο πρώιμη 
εποχή (ιστορική διάσταση) και την ε
ξερεύνηση του χρόνου, του τόπου και 
της αιτίας, που αυτή η μορφή αντίδρα
σης πρωτο-εγκαταστάθηκε (γενετική 
διάσταση). Σήμερα η άποψη αυτή δεν 
είναι γενικά αποδεκτή από όλους τους 
ψυχαναλυτές, οι οποίοι θεωρούν ότι η 
αναζήτηση αιτιολογικής σχέσης ανάμε
σα στο παρόν και στο παρεθόν δεν ο
δηγεί πολύ μακριά. Μια δεύτερη αντί- 
ρηση προήλθε από το ότι οι απόψεις 
αυτές των εκπροσώπων της ψυχολογίας 
του Εγώ, οδήγησαν σε προοπτικές, — 
διαχρονικές έρευνες, οι οποίες απο
σκοπούσαν στην παρακολούθηση παι
διών και στην ψυχανάλυσή τους, με 
στόχο να προλάβουν τις νευρώσεις της 
ενήλικης ζωής, παρεμβαίνοντας στην 
πηγή τους. Οι έρευνες αυτές απέτυχαν 
ως προς το στόχο τους, παρήγαγαν ό
μως πλούσιο υλικό από παρατηρήσεις

συνδιαλλαγών μικρών παιδιών με τις 
οικογένειές τους και με το χώρο των 
νηπιαγωγείων.

Η γενετική αυτή οπτική συνέδεσε 
και με άλλους τρόπους'την ψυχολογία 
του παιδιού με την ψυχανάλυση. Ήδη 
το 1920, ο Piaget δημοσιεύει ένα άρ
θρο για την ψυχανάλυση και τις σχέ
σεις της με την ψυχολογία του παιδιού, 
όπου κάνει κριτική για τον τρόπο με 
τον οποίο χρησιμοποιεί την έννοια του 
σταδίου ο Freud (Piaget, 1920). Εδώ 
θα ήθελα να τονίσω ότι ο ίδιος ο Freud 
δεν χρησιμοποιεί τον όρο γενετική, η 
ιδέα όμως μιας αιτιολογικής σχέσης α
νάμεσα στο παρόν και στο παρελθόν 
διατρέχει, κατά τη γνώμη μου, όλο του 
το έργο. Έννοιες όπως είναι το τραύ
μα, η καθήλωση, η παλινδρόμηση, η έν
νοια της παιδικής νεύρωσης του ενηλί
κου, και οι οργανώσεις προσωπικότη
τας, όταν αναφέρονται σε δάνεια από 
την περιγραφή των σταδίων της λιβιδι- 
νικής εξέλιξης (π.χ. προ-οιδιπόδειες ή 
ο ιδ ιπόδειες οργανώσεις), παραπέ
μπουν στη γενετική οπτική, χωρίς να 
την ονομάζουν έτσι. Από την άλλη με
ριά, στη θεωρία του Freud, δεν υπάρ
χει προσπάθεια να ενσωματωθούν μ’ έ
ναν ολικό τρόπο όλες οι λειτουργίες 
του ψυχικού οργάνου σε μια δομή στα
δίου, στα διάφορα επίπεδα εξέλιξης, ό
πως προσπαθεί να κάνει η γενετική ψυ
χολογία του Piaget. Για τον Freud, ό
πως επισημαίνουν οι Laplanche και 
Pontalis (1967) παραμένουν ανοιχτά τα 
θέματα του τρόπου οργάνωσης των α- 
μυνών, του Εγώ, καθώς και το θέμα 
των σχέσεων ανάμεσα στις αναπτυξια
κές τάσεις της λίμπιντο ή των σχέσεων 
με το αντικείμενο για τον προσδιορι
σμό και την πορεία μιας νεύρωσης.

Τελικά, το ενδιαφέρον είναι ότι ού
τε η ψυχανάλυση, ούτε η γενετική θεω
ρία του Piaget είναι εξελικτικές θεω
ρίες, οι οποίες αφορούν αποκλειστικά 
το παιδί. Και ο Piaget, αλλά και οι συ
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νεχιστές του Freud, οδηγήθηκαν στη 
μελέτη του παιδιού μέσα από την ανά
γκη των θεωρητικών τους αναζητή
σεων. Ο μεν Piaget, χτίζοντας μια γε
νετική θεωρία της γνώσης, κατέληξε 
να μελετά το παιδί από τη στιγμή της 
γέννησής του, και οι ψυχαναλυτές, ξε
κινώντας από το παθολογικό, στην αρ
χή με τη νεύρωση και αργότερα με την 
ψύχωση του ενηλίκου-υπέθεσαν μια 
σχέση με κάποιου είδους στάση στην 
εξελικτική πορεία της λίμπιντο.

Η ανταλλαγή απόψεων υπήρξε πολύ 
παραγωγική. Το 1933, ο R. de Saussure 
δημοσιεύει ένα άρθρο για τη γενετική 
ψυχολογία και την ψυχανάλυση, όπου 
συγκρίνει τις θεωρίες του Freud και 
ίου Piaget, εκτιμώντας ότι υπάρχει έ
νας χρονικός παραλληλισμός ανάμεσα 
στις φάσεις της λιβιδινικής εξέλιξης 
*αι στα στάδια της νοητικής εξέλιξης 
ίου παιδιού (de Saussure, 1933). Η σύ
γκριση συνεχίζεται με μελέτες όπως 
Ίου Hartman (1950), της Anna Freud 
(1951), του Ρ. Wolff (1960) και του 
Cobliner (1968).

Εν τω μεταξύ, οι παρατηρήσεις των 
Spitz (1945 και 1946), Burlingham και 
A. Freud (1942 και 1944), Bowlby 
(1940 και 1951) Heilman (1962) και 
Provence και Lipton (1962) με παιδιά 
που ζούσαν σε ιδρύματα, στάθηκαν η 
πηγή για πολλές καινούργιες προοπτι
κές —διαχρονικές έρευνες οι οποίες 
σΊόχευαν στη σύνδεση πρώιμων εμπει- 
QKôv με τη μετέπειτα ψυχοπαθολογία.

Από τις νεώτερες ψυχαναλυτικές 
θεωρίες (π.χ. της Margaret Mahler) πε
ριγραφή των φάσεων της λιβιδινικής ε- 
ξ^λιξης χαι της σχέσης του παιδιού με 
Ίο αντικείμενο-μητέρα, ξαναθέτει το 
θέμα της γενετικής προσέγγισης στις ε- 
ζ£λικτικές θεωρίες (Mahler, 1975).

Σε όλες αυτές τις θεωρίες, η μέθο
δος που ακολουθείται είναι η παρατή
ρηση και η λεγάμενη κλινική. Ο Piaget 
μάλιστα, όπως είναι γνωστό ονόμασε

τη μέθοδό του κριτική παρατήρηση σε 
ό,τι αφορά τις μελέτες του με τα βρέφη 
και κλινική μέθοδο αυτήν που χρησι
μοποιούσε με τα μεγαλύτερα παιδιά. 
Και γράφει: ·εμπλέχω τα παιδιά σε συ
ζητήσεις με τρόπο που δανείζομαι από 
τις ψυχιατρικές συνεντεύξεις, με στόχο 
να αναχαλύψω κάτι από το συλλογισμό 
που βρίσκεται πίσω από τις σωστές, αλ
λά κυρίως πίσω από τις λανθασμένες 
τους απαντήσεις!» (Piaget, 1924, σελ.).

Για να ολοκληρωθεί λοιπόν αυτό το 
πρώτο επιχείρημα για την συνεισφορά 
Ίης ψυχολογίας του παιδιού στη θεω
ρία και στην πρακτική της ψυχολογίας 
γενικώτερα, θα έλεγα ότι, με τη μέθο
δο της γενετικής ψυχολογίας του Pia
get και της ψυχανάλυσης, που είναι η 
κλινική, και με την αναζήτηση σχέσεων 
ανάμεσα σ’ αυτό που μελετούν στο πα
ρόν και σ’ αυτό που είναι η ιστορία του 
και η προέλευσή του, βρίσκεται ένα 
σημαντικό κοινό σημείο ανάμεσα στην 
ψυχολογία και στην ψυχιατρική —στη 
δεύτερη περίπτωση αφορά βέβαια τη 
μελέτη του παθολογικού.

Τώρα, από την άλλη μεριά, η μελέτη 
του παθολογικού στον ενήλικα, από 
την ψυχιατρική σκοπιά, με την παρα
τήρηση ως μέθοδο και την περιγραφή 
ή κατηγοριοποίηση ως σημείο αναφο
ράς, επηρέασε αναμφισβήτητα και ορι
σμένες ψυχολογικές θεωρίες, του ψυ
χαναλυτικού κυρίως χώρου, στην προ- 
σπάθειά τους να περιγράψουν ακόμα 
και τη φυσιολογική ψυχολογική εξέλι
ξη. Ετσι, η θεωρία της Melanie Klein, 
με τη χρήση όρων όπως είναι «παρα- 
νοειδής-σχιζοειδής» και η «καταθλι- 
πτική» θέση - όρων που είναι δάνεια 
από την ψυχιατρική του ενήλικα, (Kle
in, 1935 και 1946), ή ακόμα η συμβιω- 
τική ή η αυτιστική, φάση της εξέλιξης 
στη θεωρία της Μ. Mahler (1975), δά
νεια αυτές από την παιδοψυχιατρική, 
παραπέμπουν τον αναγνώστη στο πα
θολογικό. Οι θεωρίες αυτές, παρά τις
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όποιες αντιρρήσεις μπορεί να έχει κά
ποιος για τη χρήση των συγκεκριμένων 
όρων, παραμένουν οι πιο πρόσφορες 
στον τομέα της ψυχολογίας του παιδιού 
και μια συνεργασία με τους παιδοψυ- 
χιάτρους στο επίπεδο της κλινικής ε
φαρμογής.

Αντίθετα, η επίσημη, και τονίζω τη 
λέξη επίσημη, ψυχιατρική έκφραση πα
ραμένει σ’ ένα επίπεδο περιγραφικό, 
επιδημιολογικό και σε μια αναζήτηση 
του βιολογικού υποστρώματος στην ψυ
χική αρρώστεια. Και παίρνω ως παρά
δειγμα την ταξινόμηση της ψυχικής νό
σου στο παιδί, όπως παρουσιάζεται 
στο DSM-III, όπου ταξινομούνται ως 
παθολογικές αντιδράσεις οι οποίες συ
ναντιόνται σε πολύ μεγάλα ποσοστά 
του πληθυσμού των παιδιών και των ε
φήβων, γεγονός που σίγουρα δημιουρ
γεί πρόβλημα και μόνο απ’ αυτό το γε
γονός. Είναι εντυπωσιακό, ότι, αν δια- 
τρέξει κανείς το φάσμα των διαταρα
χών, που πρωτοπαρουσιάζονται στη 
βρεφική και παιδική ηλικία, καθώς και 
στην εφηβεία, θα αναγνωρίσει σε κά
ποια απ’ αυτές μια φάση της δικής του 
εξέλιξης ή των παιδιών που γνωρίζει. 
Κάτω από τις 11 κύριες κατηγορίες, 
περ ιγρά φ οντα ι 44 «διαταραχές!» 
(DSM-III, Α.Ρ.Α., 1980). Η συμβολή 
των ψυχολόγων σ’ αυτού του είδους την 
προσέγγιση γίνεται μέσα από την υ
περβολική χρήση των τεστ, είτε για 
διαγνωστικούς είτε για ερευνητικούς 
λόγους.
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